

2023 國際互聯網安全日 — 做個智慧網樂人嘉許禮暨嘉年華
(2023 年 12 月 2 日星期六)

主禮嘉賓致詞 (擬稿)
主題：保護個人資料的重要性

Joyce (香港社會服務聯會資訊科技資源中心總經理何美儀女士)、Michael (Google 香港銷售及營運總經理余名德先生)、Kingsley (署理副政府資訊科技總監黃敬文先生)、邱議員 (香港特別行政區立法會議員 (科技創新界) 邱達根議員)、各位嘉賓、各位家長、同學：

1. 大家好！我好高興今日出席香港社會服務聯會的年度盛會 — 「2023 國際互聯網安全日 — 做個智慧網樂人」嘉許禮暨嘉年華。「做個智慧網樂人」計劃旨在讓兒童、青少年及其家長在科技高速發展的社會中提升對網絡安全的認識，計劃與個人資料私隱專員公署 (私隱專員公署) 今年的工作重點之一「保護個人資料私隱，構建智慧香港」非常契合。

2. 身處在這個數碼時代，我們每日都會用手機去處理大小事務，例如上網「Google」、使用即時通訊軟件與人聯繫，我們又會下載各式各樣的手機程式，例如社交媒體、網購平台、會員積分 app、影音串流平台、美圖 app、手遊等，令我們的生活更多姿多彩和便利。不過，在我們穿梭網絡世界之時，我們的個人資料，包括姓名、手提電話號碼、瀏覽紀錄、位置資料、用戶喜好，甚至信用卡資料、身分證號碼，往往就在我們不知不覺間被收集。

3. 私隱專員公署早前先後發表了《社交媒體私隱設定大檢閱》及《數碼時代的私隱保障：比較十大網購平台的私隱設定》報告。綜觀這些網上平台的私隱政策，所有被檢視的社交媒體及網購平台均會將用戶的個人資料轉移到第三方，包括附屬公司、廣告及促銷合作夥伴等；同時，它們全

部亦會進行用戶追蹤，包括位置資料、瀏覽紀錄等。值得注意的是，當中被檢視的網購平台甚至會使用用戶的個人資料進行直接促銷。¹

4. 上述兩份報告揭示社交媒體及網購平台都會大量收集用戶的個人資料，但用戶未必知道自己的資料或許已暴露於風險之中。有關資料有機會被濫用、擷取或外洩，就算於事後刪除，亦已覆水難收，成為永久的數碼足跡。這些資料被其他人彙編後亦可能會衍生林林總總的騙案、導致網絡欺凌及「起底」等情況出現，因而導致財產損失，甚至身體或心理傷害。簡言之，你提供越多資料給這些平台，你的個人資料私隱就面臨越大的風險。

5. 近期香港有多宗個人資料外洩事故，引起全城關注。若機構遭受網絡攻擊，可能導致個人資料外洩，包括電話號碼、身份證號碼、銀行帳號等等。被盜的個人資料有機會被放上暗網放售，不法之徒亦可能會利用這些資料申請借貸或申請信用卡，更可能會冒認你的身分並向你身邊的家人及朋友行騙。

6. 因此，保護個人資料至為重要。大家在提供個人資料給他人之前，應奪回自己個人資料私隱的「話事權」，先「停一停，諗一諗」為什麼對方需要這些資料，並細閱相關收集個人資料聲明及私隱政策。如果不合理、有可疑的，或是根本沒說明的就不要提供，寧願不要使用他們的服務或優惠也不要將自己的個人資料暴露於風險之中。

7. 在網路上分享訊息前，應警惕個人資料有可能被人擷取作有害用途，可以多想一下相關內容、照片或是影片中有沒有包含一些較私人的資訊，是否適合公開披露。而尊重他人的個人資料亦同樣重要，如果當中包含家

¹ https://www.pcpd.org.hk/tc_chi/news_events/newspaper/newspaper_202309.html

人及朋友的個人資料，亦都要多為他們設想，以免令他們的私隱受損，尤其是家長在網上分享與子女有關的內容時應小心篩選有意「放閃」之內容，以免影響子女現在或將來的私隱和安全。

8. 我相信在座各位都是精明的網民，希望大家可以將保障個人資料和網絡安全的貼士分享給身邊人，一齊「做個智慧網樂人」。最後，希望大家有一個愉快的周末。多謝各位！

(1,274 字)